

香 港 中 文 大 学

本 科 课 程 要 点 简 介

(按大学不时核准的修订，适用于所有于二〇一二至一三年度
及以后入读的学生，内外全科医学士课程学生除外)

教 务 处 学 务 及 素 质 组

二〇二〇年八月

前言

大学自成立后的二十多年间，本科课程（内外全科医学士课程除外）一直采用学分制和学位试制综合制度。自一九八六至八七年度起，大学对新入学学生改为采用纯学分制，并在一九九一至九二年度进一步修订学制，使该年度及以后入学学生在修业进度和选课方面享有更大的灵活性。

于二〇一二至一三年度实施的三三四学制继续以学分制为基础，学生之常规修业期限是四年。某些专业课程（如内外全科医学士课程）的修业期限会较长，但原则是比旧制多了一年（维持四年制课程的法学士课程例外）。新的课程结构并不只是「多了一年」，而是包含了新重心和对本科教育的新理解。新课程由预期的学习果效驱动，而学习过程和评核方法又与果效一致，因此可一致地协助同学培养这些特质。

课程结构

1. 总课业负荷

学生须修毕科目 123 学分，始准毕业。高年级入学学生须修毕科目至少 69 学分，始准毕业。教务会经定出课程组合各部分学分分配的上下限，以确保课程均衡分配，学生各方面的负荷不至过重，通识教育课程有发展余地，而学生亦有余裕选修不同科目。

教育、法律及护理学士课程学生毕业所需学分分别为 147-157，127 及 151 学分，而中医学课程学生毕业所需学分为 194-197 学分。护理学士课程高年级入学学生毕业所需学分为 97 学分。

2. 主修课程规定

为确保学生在主修学科中获得充分训练，主修课程规定学生修毕最少须达 51 学分，但不得多于 72 学分。专业课程经教务会核准可规定学生修毕超逾 72 学分。

主修课程的学分要求虽有一定上限，如学生能符合其他规定，仍可修读超逾主修课程规定的学分。

学生修读的主修（按有关学院院务会指定的科目及程度）及/或其他科目，将于学位等级评核中计入主修科平均积点内。如学生以后更改主修课程，则作别论。中医学课程之主修科平均积点则计算所有主修科目。

3. 大学核心课程要求

学生须完成包括下列的大学核心课程要求：

- (甲) 大学及书院通识教育科目；
- (乙) 中文及英文科目；
- (丙) 体育科目；及
- (丁) 资讯科技科目。

有关详情已列载于[本科生手册](#)及有关课程之修读办法。

4. 双学位

大学提供双学位课程。学生可在取得第一个学士学位后，再修读一年自负盈亏的课程（个别课程另有规定者除外），以获取第二个学士学位。

5. 双主修课程

学生可报修两项主修课程。学生拟申报第二主修课程，须按照教务会不时决定的[程序](#)及申请期限提出申请。

6. 本科双学位课程

参与中大与伙伴大学开设的本科双学位课程的学生，在符合两所大学的毕业规定后可获各大学颁发一学士学位。详情可参阅为入读本科双学位课程学生而设的课程架构。

7. 副修课程

副修课程供学生自由修读。学生拟申报或更改其副修课程，须按[程序](#)及申请期限向有关副修课程提出申请。副修课程规定最少须达 18 学分，但不得多于 30 学分。

8. 选修科目

学生除遵照规定修读主修课程及大学核心课程要求外，可因应上课时间、课业负荷和修读办法等规限，自由选修科目，以修足毕业所需的学分总数。例如，学生可修读主修课程以外的选修科目，或多修主修或通识教育科目，或选读副修课程。

9. 每学期 / 学年课业负荷

学生每学期修课不得少于 9 学分，亦不得多于 18 学分，暑期修课不得多于 6 学分，于每年修课一概不得多于 39 学分，在特殊情况下获主修课程建议及教务长批准者除外。首次被列为试读生的学生最高课业负荷为每学期 12 学分，续为试读生者最高课业负荷为每学期 9 学分。

10. 修业期限

除下列个别课程，或已获豁免或获学院院务会同意及教务长批准外，各主修课程的最长修业期限为六年，自学生首次注册日起计算。此年限包括所有请假及休学等期间在内，但不包括学生所属国家规定强制服役的期间。除已获豁免或获学院院务会同意及教务长批准外，高年级入学学生须于四年内完成一切毕业规定。除另有规定外，学生最少须于本校修业满两年，始准毕业。

除修读下列个别课程的学生外，所有学生将预期于修业满四年后毕业。高年级入学学生则将预期于修业满两年后毕业。

课程	常规修业期	最长修业期
----	-------	-------

	(年)	(年)
文学士（中国语文研究）及教育学士（中国语文教育）	5	7
文学士（英国语文研究）及教育学士（英国语文教育）	5	7
幼儿教育教育学士	5	7
通识教育	5	7
数学及数学教育	5	7
健康与体育运动科学	5	7
中医学	6	8
护理学士	5	7
护理学士（高年级入学学生）	3	5
工商管理（工商管理学士综合课程）及法律博士	5	7

学生预期于常规修业期限届满后毕业，惟

- （甲）具认可学历入读的学生；
- （乙）获科目及学分豁免的学生；及
- （丙）已按学则申请并获批准更改修业期限的学生除外。

11. 科目要求和豁免

入读常规修业期限为四年的课程的学生须修毕科目 123 学分，始准毕业。入读常规修业期限为四年以外的课程或具认可学历入读资格及 / 或获学分豁免的学生须修毕由本校及主修课程规定、列载于[本科生手册](#)及各课程修读办法的学分及其他规定。具有认可大专学历的学生，得按规定程式获豁免若干毕业所需科目及 / 或学分。获得此项豁免的学生，除符合毕业所需的所有其他科目和学分规定外，仍须符合以下条件，始获考虑颁授香港中文大学学位：

- （甲） 在本校至少已修毕科目 60 学分（持副学士学位 / 高级文凭入读的高年级生学额，及本科双学位课程伙伴大学学额）；66 学分（本科双学位课程本校学额）；72 学分（常规修业期限为四年的课程）；96 学分（常规修业期限为五年的课程）；120 学分（常规修业期限为六年的课程）；
- （乙） 在本校至少已修毕其主修规定达三分之二；及
- （丙） 在本校至少已修毕其副修规定达三分之二，如适用。

学生评核

1. 科目考试

为确保评核客观可靠、公平而又令人信服，所有科目考试（包括主修和非主修科目）将予统一编排和监考，并由学系 / 专业学院 / 课程设立的考试小组监察。术科（例如实验科、体育技术科等）和采用持续评核法或其他以学期末评核方式（例如专题研究、论文）代替考试的科目，可经有关评核 / 考试小组核准，不在统一编排考试之列。

2. 访问考试委员制度 / 校外专家委员会

大学采用校外专家委员会制度以吸纳校外意见及作基准参照。该制度建基于以往由访问 / 校外考试委员评核课程的机制上。

3. 试读和退学

本校不设按年升级制度。对学生而言，年级仅指该生在本校累积的修业年数，并非指学习阶段。学生的学业表现乃按学期评核。

学生的学期平均积点如在 1.5 以下，该生在次学期将被列为试读生；在试读学期终结时，该生学期平均积点倘达 1.5 或以上，可恢复为正式生，否则将继续于次修业学期被列为试读生。学生如在连续两修业学期被列为试读生后仍未能恢复为正式生，将被着令退学。

学生的学期平均积点如在 1.0 以下或于学期所修学分有半数以上不及格，将被着令退学，惟已向有关主修课程提出书面申请，并获批准继续修业者除外。

学生如连续两修业学期，每学期平均积点在 1.0 以下，或于学期所修科目有半数以上不及格，亦将被着令退学。

学生如修读主修课程特别指定的科目两次后仍未能考获规定的最低成绩，或未能通过主修课程规定的考试（如有），将被着令退学；惟经所属学院院务会另作决定者或获准于次修业学期更改主修课程者除外。

凡经修读和重修的科目，不论及格与否，均详列于学业成绩表内；计算所有平均积点时（包括评核学位等级的平均积点），重修和不及格的科目亦一并计入。

4. 毕业

除须符合所有有关规定外，学生须于修读由所属学院院务会规定的 2000 或以上程度或 3000 或以上程度的全部主修科目所得平均积点不低于 1.5；或中医学学士课程学生所修读的全部主修科目所得平均积点不低于 1.5，始获颁授学士学位。

除中医学学士课程学生外，学生倘于所修读由所属学院院务会规定的 2000 或以上程度或 3000 或以上程度的全部主修科目所获得平均积点在 1.5 以下而不低于 1.3，可由本科考试委员会推荐颁予及格学位，但该生仍须符合毕业所需的所有其他规定。

学生如符合所有规定，可于学年内任何学期终结时毕业，但学士学位颁授典礼每年只举行一次。学生在毕业典礼获颁授大学学位后将获发予毕业证书，大学将保留拖欠大学款项毕业生的毕业证书，直至其还清款项。

5. 学位等级

学生获颁授的学士学位等级如下：

五

- (甲) 荣誉、甲等
- (乙) 荣誉、乙等一级
- (丙) 荣誉、乙等二级
- (丁) 荣誉、丙等
- (戊) 学位

学生的学位等级将由本科考试委员会按学生主修科目的平均积点(按有关学院院务会指定的科目程度及选择)及/或其他科目的平均积点厘定。本科考试委员会亦或采用其认为合适的其他指引。由教务会决定的学位等级分布指引亦适用于二〇一八至一九年度或以前入学学生。

学生修读的某科目若同时符合主修及副修规定,该科成绩将计算在主修科平均积点内。

凡考取自其他院校并经认可而获豁免本校某项规定的科目成绩,将不予计算在任何平均积点内。